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A lap szellemi réazétilletö min­
den közlemény föplacz, Yecney 
baz földszint, a szerkesztőségbe 

bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben: 
TELEGDI K., LAJOS és ifi. 
CSÁTHT KAROLY könyv­
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában s a postahivatalek 

utján.

DEBRECZENPOLIIIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASZATI HÍRLAP.

A debreczenl és vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
Négy hasábos petit serért g kr- 
Nagyobb terjedelmű ■ többszöri 
hirdetések alku seerint a 1 e g- 
elcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden külön beigta- 

tásért 3# kr.

„Ny ilttérfc-ben megjelenő közié­
in vuy minden petit sora 2# kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadé- 
hlvatalban, KÚT A SI I. könyv 
uy omdájában,valamint ZICUER- 

MAN H. közv. irodájában le.
Név nélkül vagy bérmentetlenll 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok "vissza mem 

adatnak.

Polgári kötelesség.
A szabadelvüpárt nehány nap előtt 

már kibocsátotta figyelmeztetését, melyben 
a párt tagjait az adóhátralékok befizeté­
sére hívja fel; egyszóval az ellentáborban 
szervezkednek, mozognak s bizonyára kéz­
zelfoghatóbb eszközükkel is segitendik elő 
a párt embereit arra nézve, hogy az ápr. 
16-án letelő határidőig bibliai szóval él­
jünk — »megadván a császárnak a mi csá­
száré«, minél számosabbon siessenek a jövő 
1884-ik évben újra felállítandó szavazó me- 
denezéhez — Tisza Kálmán és pártjának 
nagyobb dicsőségére és hatalmára.

Pártunk is megteszi a magáét s bár 
felhívó sorai szintén nem terjedtek többre 
két-három szárazon fogalmazott felhívó sor­
ra, a s o r o k közé hatalmas szók van­
nak írva, érdemesek arra, hogy elhassanak 
a szivek mélyéig.

Az igazság pártja mindenütt sze­
gény és egyedülvaló. Nincs kormánya, 
melynek az állam rovására kötött üzletek­
ből jut választási költségekre szánt borra­
valója is. Nincs rendelkezésére hivatalos 
apparátus, mely a korteskedések idején oly 
kitanult oly erőszakos rendszerben működik, 
hogy a kellőképen biztosított függelenséget 
nélkülöző ember, elveszti.. szabad meggyőző­
dését, szabad akaratát. Nincs a mi pártunk 
előtt zsíros állások reménye, melyeket úgy 
helyez a hatalom egy-némely kortes elé, 
mint a hogy az egyszeri ember szénát tar­
tott lustán mozduló lova előtt, hogy azt 
gyorsabb haladásra bírja.

Nincs nekünk más buzdításunk, nincs 
mint a keblünket hevítő függetlenségi esz­
me imádata. Nincs más erősségünk, mint 
amaz imádat közös volta ; az a tudat, 
hogy ezen anyagi eszközökkel, jutalmakkai 
nem rendelkező párthoz csak is ö n z e t- 
1 e n ember csatlakozhatott, kölcsönös be­
csülésre, kölcsönös szeretetre serkentsen ! 
Egyetlen fegyelmünk az önkéntes egyetértés, 
a párt elveinek, intézkedéseinek tisztelete s 
a mivel elv társaink számát szaporítjuk, az 
a ihlett szabad szó, mely a mi pártunk ve­
zéreinek ajakóról lelkesebben folyik, mert 
ott a lelkesülés hivatalos, itt pedig a szív­
ből folyó. * "

S ha az ellenpárt szervezkedik, meg­
tette első lépését a nemsokára kezdetét ve­
endő politikai czél felé, résen legyünk mi 
is. Tekintsék polgártársaink szent kötel­
müknek adóbeli kötelezettségeik kiegyenlí­
tését; ha a mi hatalmas pártunk veszteni ta­
lál, akkor minden erőszak s törvénytelenség 
daczára, csak is magát okolhatná. Egy kis 
mulasztás s újra meghozná a nagy' szé­
gyent, mely az utolsó választások eredmé­
nyében ért. Pedig ez a vereség kell, hogy 
ébresztőleg hasson reánk s 1884-ben Deb- 
reczen városunknak újra be kell bizonyíta­
nia, hogy ez a legmagyarabb város, mely­
ben a függetlenség lobogója győzelemre 
lobog !

A ki e czél elérésére teljesiti polgári 
kötelességét, annak része lesz a győze­
lemben.

A csángók Debreczenben
Ápr. 2.

A kik uj hazát óhajtottak : ime megta­
lálták azt. Bukovinában élő testvéreink, kik 
annyi nyomorral küzdöttek évek hosszú során, 
visszatelepittetnek Magyarországba, daczára 
mindazon roszMkü törekvéseknek, miket ma­
gyar faló izgatók a mozgalom ellenében meg­
indítottak. Hg Odescalchy Arthur, ki a haza- 
telepitési mozgalom élére állott kitartó erély- 
lyel igyekezett elhárítani az akadályokat, mi­
ket az oláh hatóságok a hazatelepülök ellen 
gördítettek, nem kiméivé időt, anyagi áldoza­
tokat, hetek óta tartózkodott a csángók köré­
ben, hogy ezek vagyoni ügyeinek rendezésében 
is segédkezet nyújthasson.

Fáradalmas munkájának végre eredménye 
lett; a csángók első csapata a múlt hó utolsó 
napjaiban útnak volt indítható, s 750 csángó 
elhagyta Bukovina határait. Minél inkább kö­

zeledtek a magyar határhoz, a bevándorlók is 
annál jobban örvendettek, mert régi óhajtásu­
kat teljesülve látták. A nők és gyermekek fü­
tött vasúti kocsikban utaztak, s panaszra nem 
volt okuk. Szauiszlóra érve Odescalchy hg. a 
kis gyermekeknek meleg tejet adatott; Sztrij- 
ben pedig bort és eleséget osztottak a beván­
dorlóknak. Egy Rancz Antal nevű 77 éves ag­
gastyán, daczára betegségének, erővel indult 
el a többi utasokkal; hiába marasztották, d° 
ö mindig azt felelte, hogy Magyarországon 
akar meghalni. E kívánsága nem teljesülhetett, 
még az nap délelőtt kiszenvedett, s holtteste 
Sztrijben a hatósági közegeknek adatott át.

A merre jöttek, Homonnán, S.-A.-Ujhe- 
Iyen, Nyíregyházán, mindenütt a legnagyobb 
szívélyességgel fogadtattak.

*

Debreczenbe tegnap este 8 órakor érkez­
tek meg a csángók külön vonattal. A fogad­
tatás, melyet a városi hatóság s a közönség 
részökre előkészített, valóban méltó volt a vá­
roshoz. Már este hat órakor özönleni kezdett 
a nép a vasúti indóházhoz, úgy hogy, hét óra 
után az indóház előtti téren valamint bent a 
helyiségekben és a perronon mozogni alig le­
hetett. Az indóház nemzeti szinü lobogókkal 
volt feldíszítve, s mikor a vonat a csángókkal 
berobogott, szűnni nem akaró éljenzésekkel 
fogadta őket a közönség.

A zaj lecsilapultával Simonffy Imre, 
városunk polgármestere lelkes szavakban üd 
vözölte az uj honpolgárokat, kívánván, hogy a 
hosszas nélkülözések és küzdelmekért találja­
nak békét, jobblétet és megnyugvást e hazá­
ban. Ezután az élelmi szerek* kiosztása vette 
kezdetét; 750 fehér kenyér, ugyanennyi adag 
kolbász és perecz adatott át a csángóknak 
ezenkívül a közönség részéről külön megven­
dégeltetek; a helybeli borfmérők pedig a 
szükséges bort ingyen bocsátották a hazatele­
pülök rendelkezésére. Egyesek sorba járták a 
kocsikat s szivart osztogattak a férfiaknak, 
mások meg debreczeui mézeskalácsot adtak a 
kis gyermekeknek.

*
Odescalchy Arthur herczeg, a csángók 

vezetője, nejével együtt érkezett meg a haza­
települőkkel, s az egy órai tartózkodási időt 
az első osztályú váróteremben töltötte; itt 
polgármesterünkkel találkozván, szívélyesen 
köszönte meg a kitűnő vendéglátást, s mintegy 
tréfásan jegyezte meg, hogy a csángóknak bor 
helyett inkább vizet kellett volna adni, mivel 
borban nagy részők volt már az előző állomá­
sokon is.

Ezalatt künnt a perronon valóságos vi­
galom folyt; a Magyari testvérek zenekara a 
Rákóczy-, majd a Kossuth-indulót kezdte húzni 
s a csángók szintén elkezdték a nótát sajátos 
kiejtésökkel, hogy:

„Odescalchy azt izente:
Elfogyott a regimentje... stb.“

Az sem utolsó epizódja a fogadtatásnak, 
hogy a mint a vonat a pályaudvarba berobo­
gott, kevéssel utána egy csángó nő egész 
séges fiu-gyermeket szült. Azon 
kocsiból, melyben a nő feküdt, társai kiköl­
tözködtek s más kocsikba helyezkedtek el.

Ez első hazánkban született csángó hon­
polgár jövőjét valamikép biztosítani kell.

Egyelőre az iránt történt gondoskodás, 
hogy anyja a szükséges ápolásban részesit- 
tessék.

*

Végre elérkezett az idő, s elsőt csen­
gettek, a mi jelentette a beszállást. A vonat 
nemsokára elis indult a csángókkal, kik bizo­
nyára feledhetlen emléket vittek magukkal 
Debreezeuből, a közönség pedig lassan-lassan 
oszlani kezdett azzal a jó benyomással, me­
lyet a csángók rövid ittlétök alatt reá gya­
korolt.

Még egy tekintet a robogó vonat után, s 
ezzel a sötétség teljesen elfedte szemeink elől 
csángó testvéreinket!

Antalnál szolgált, többször lemászott a bástya 
talán, hogy szeretőjét felkeresse. Reggelre 
azonban mindig visszamászott. így került 
Spang a akkor a rendőrséghez, s igy kellett 
bebizonyítania, hogy mikép hagyta el a házat. 
Az az asszony, a kinél Spanga legutóbb lakott, 
azt vallotta, hogy Spanga jó barátságban élt 
Bereczczal, hogy éjjelenkiut is ellátogatott 
hozzá és hogy az utóbbi napokban zárt ajtók 
mögött beszélgettek. — Zsarnay rendőrkapitány- 
táviratot kapott Pécsről s ennek következté­
ben a hat órai vonattal rögtön útnak indult. 
A legújabb rendőri baklövés hire előtt állunk. 
Egy Spangáéval megegyező külsejű egyén van 
ott, ki az egyik mulatóhelyen igen költekezett 
és gyanúsan viselte magát. — Majláth 
György holttestét szombaton szentelték be. 
Egész főváros talpon volt s gazdag és szegény 
egyaránt törekedett, hogy résztvehessen a vég 
tisztesség fényes szertartásában. — Az utczák 
már délután két órakor fölötte mozgalmas 
képet nyújtottak. — Előkelő főúri fogatok, 
bérkocsik robogtak az utczákon, szállítva a 
közélet nevezetességeit a középületekhez, 
honnan testületileg mentek a budai palotába a 
kegyeletet leróni azok, kiket hivatali tisztség, 
társadalmi állás, rokonság, barátság, vagy hó­
doló tisztelet csatolt az elhunythoz. A főúri 
palotákban mindenfelé nagy élénkség uralko­
dott, Az elhunyttal rokoni viszonyban álló csa­
ládok mély gyászt öltöttek. A szolgaszemélyzet 
is feketében volt. A főurak közül számosán 
fekete diszmagyart öltöttek magukra. — A vég­
tisztesség szokatlan nagy részvéttel és gyász­
pompával folyt le A beszentelés d. u. 4 órára 
volt kitűzve, de már a jelzett idő előtt a csa­
ládhoz tartozó rokonok és bizalmas ismerősök 
a palotába mentek, vigasztalni a mélyen levert 
családot. A beszentelést Simor János herczeg 
prímás bibornok érsek végezte teljes egyházi 
ornatusban. Haynald, Schlauch, több püspök, 
apát s nagyszámú papság segédkezett.

A koporsót a beszentelés után gyászko 
csira helyezték, s megindult a heláthatlan 
menet a palotából az Albrecht-uton le a láncz- 
lndnak, azon át a FerenczIJózsef térre, onnan 
a fürdő utczán keresztül a váczi-uton az osz­
trák-magyar államvasut induló házáig, honnét 
Zavarra szállíttatott. A kiszenvedett férfiú 
most már ott pihen őseinek fényes társaságá­
ban, köztünk hagyva nagy érdemeinek s szó 
moru végének emlékét.

A komoly, higgadt, hazafias érzelmű gr. 
Károlyi volt; a der György; — a könnyüvé- 
rii hires gavallér ; Alin ás sy gróf: a der Gyuri; 
az aulikus Mailáth pedig: der Georg.

íme, a mint látjuk keresztnévvel is lehet 
jellemezni az embert!

Mailáth szertelen büszkeségét a többi 
között a következő eset is igazolja

az -igazságigyminiszterium egyszer az ál­
lamtitkár aláírásával valami megkeresést inté­
zett hozzá.

Mailáth azzal küldte vissza az átiratot, 
hogy az ország bírája csak magával a minisz­
terrel állhat szóba.

írja alá a megkeresést a miniszter, ak­
kor majd intézkedik!

Mailáth György meggyilkoltatása.
Mailáth György gyilkosát mindenfelé nyo­

mozzák. A köröző leveleket szombaton a vidéki 
rendőrkapitányságoknak megtáviratozták.Berecz 
János, a letartóztatott huszár, határozottan 
megmarad tagadása mellett. Modora mindinkább 
hetykébbé válik. A szobában őrt álló rendőrt 
megütötte, s a fogházteiügyelőt is fenyegette. 
Most már egészen nyugodt, s azt beszéli, hogy 
ha kiszabadul, majd boszut áll azokon, a kik 
őt letartóztatták. Spanga Pál foglalkozás nél 
küli inasról az a hir járta, hogy már el is 
fogták, ellene mindinkább szaporodnak a gya- 
nuokok. Almássy grófnál is részeges, házsártos 
és megbízhatatlan ember volt. Ezenkívül be­
bizonyosodott, hogy Spanga mikor iForgách

Redőrségünk gyámoltalansága fényesen 
kitűnt egész ezen ügyben foganasitott eljárá­
sában. Eltekintve Jekelfalussy Lajos a mi fö- 
főrendőriink emberismeretétől, melynek érde­
kes tanujele az, hogy Berecz, a gyilkossággal 
vádolt immár egyenesen tőle lépett áta Maj­
láth szolgálatába, figyelemreméltó miszerint 
Sponga, az üldözött urasági inas, pénteken éj­
jel a Fereuczi-kávéházban mulatott ez alka­
lommal közvet'enül a másik asztalnál, Spon- 
gával szemben ült Zsarnay kapi- 
t á n y, ki előtt Sponga nagyon gyanús volt, de 
nem tartóztatta le. mikor aztán az elhozatott 
fotográfiából, Sponga távozása után, kitűnt, ki­
vel mulatott együtt Argus derék fia, követke­
zőleg méltatta saját érdemeit!

— Óh én szamár, szeretném maga­
mat felakasztani, megérdemelném, hogy pofon 
verjem magam. Itt van mellettem a gyilkos és 
kiszalasztom a körmeim közül!

Kár hogy az érdekes jellemzést nem ak­
kor mondta el az alkapitány ur, a mikor a 
szemináriumi pénztár ellopása miatt fogott el 
egész sereg ártatlant, — nem kellett vol 
na e mi att oly sokat firkálnunk! A 
másik rendőri nagyság, Balogh Albin ur pedig 
Dunaföldvárra vágtatott csizmadiát fogni 
azért, mert egy ur 2-3 forintot fizetett egy 
bérkocsisnak, mért Dunaföldvárra szállította. 
A bérkocsis, a ki úgy látszik, megbánta, hogy 
erre a nagy útra vállalkozott, beszólt a ko­
csiba, hogy Dunaföldvárra hajó is megy a mely 
.,el viszi az urat másfél írtért.“ De 
a kocsibau ülő egyén türelmetlenül kiáltott, 
hogy csak induljon.- Egyszerű kereskedő em­
ber volt, a kit a feleség haza telegrafirozott, 
mert végrehajtást foganatosítottak nála. Balog 
ezután azután rugtatott ki Dunaföldvárra.

Szép közbiztonság, a melynek ilyen ősei 
vannak! Valószínű, hogy ha Andrássy Gyula 
gróf otthon van rendjeleinek ellopásakor, ő is 
úgy járt volna mint a szerencsétlen Majláth 
György.

*
Az elhunyt életéből vett jellemző apró­

ságokat beszélnek a hírlapok. így a „Buda­
pest“ a következőket:

Nehány esztendő előtt három nevezetes 
Györgye volt a nemzeti kaszinónak.

Károlyi György, Almássy György és Mai­
láth György.

Hogy a kaszinótagok megkülönböztessék 
őket, mind a háromnak máskép mondták ki a 
keresztnevét.

- Az országgyűlési független párt kö­
zelebb tartott értekezletén felvétetett a k ö- 
zéptanodai törvényjavaslat — 
részletes tárgyalása. Mindenekelőtt előterjeszti 
Helfy Ignácz azon magánértekezlet lefolyá­
sát, mely a részletekre nézve bizonyos meg­
állapodásokat létrehozni szándékozott E ma­
gánértekezleten részt vettek : Helfy, Hegedűs 
és György Elek. Megismertették a tervezett 
módosításokat. A behatóbb tárgyalás a hétfői 
értekezletre halasztatott.

— Oroszországból. A hivatalos lap & 
varsói erdészeti iskola tanulói közt előfordult 
zavargásokra vonatkozólag jelenti, hogy a ta­
nodában novembertől márczius elejéig folyto­
nos gyülekezések és tüntetések voltak, s a 
tanulók rendellenesen és fölebbvalőikkal szem­
ben kihívóan viselték magukat, elannyira, 
hogy az előadásokat márczius elején meg kel­
let szüntetni. A igazgatóság márczius 4-én a 
föizgatók kizáratását határozta el, mire a 
többi tanulók valamennyien azt kivánták, hogy 
ők szintén kizárassanak, mert ők egyetérte­
nek a kizártakkal. Ennek következtében 129 
tanuló záratik ki a tanodából, kik közül 54 
elveszti azon jogot is, hogy valamely más ta­
nodát látogathasson és csak 14 tanulónak sza­
bad — ha az előadások ismét megnyílnának 
— az erdészeti iskolát ismét látogatniok.

—A párisi radikális sajtó nagy felhá­
borodással fogadja azon intézkedést, hogy a 
frauezia köztársaság külön képviselőt küld a 
czár koronázására.

— A czár koronázására. Oroszország­
ban több helységben szocziálista kiáltványo­
kat találtak, melyekben a lakosság felszólit- 
tatik, hogy a koronázás alatt kitörendő z a- 
varokat használja fel a nemesség, uzsorá­
sok és zsidók kifosztására. Ennek következté­
ben Odesszából egy küldöttség ment Péter- 
várra. hogy a koronázás idejére a kormány 
védelmét kikérje.

^ KARCZOLATOK. *
(1884-1848)

Egy év sem telik bele és megkezdődik a 
választási hercze-hurcza.

Lesz éljen ! lesz költekezés! lesz ígéret! 
lesz győzelem és lesz — bukás!

A ki ápr. 16-ig nem fizeti meg az adó­
hátralékát, annak bizony nem igen lesz része 
ebben az örvendetes mulatságban.

Pedig 1884 nagyon hasonlít 1848-hor és 
miután mi 1883-ban, 1884-ben, meg mindörök­
ké 1848-asok akarunk lenni, legyünk rajta, 
hogy a számok ama találkozását ne hazudtol­
juk meg!

* *

Egyetlen egy csángó énekelheti el a be­
vándorlótok közül uj hazáról, hogy:

Bölcsőd ez, majdan sírod is . . .
Az t. i., a mely itt, Debreczen előtt jött 

a világra. A többi nemsokára igy értelmezheti 
a szózatot:

Adódat readületlenül 
Fiiessed, óh magyar!

Bölcsőd s ha van benn ágyneműd;
Adóba vessd hamar!

A nagyvilágon e kivűl 
Nincsen számodra hely!
S ha nem fizetsz, még eztet is 
Adóba viszik el!

A rendőrség — már mint a fővárosi — 
eddig már három baklövést követett el a 
Mailáth-féle gyilkosság nyomozásában.

Megérjük, hogy legközelebb T h a i s z 
Elek vagy Jekelfalusi uraknál jelennek meg a 
t. gazemberek, de csupán tisztelegni, mert nem 
hisszük, hogy csak egy hajuk szálát is meg­
görbítenék : minden gazembernek 
érdekében áll, hogy gyámolta­
lan rendőrséggel legyen dolga. 

*
Oláh újságok gyászkeretben köz­

ük Román Miron püspök hazafias levelét.
No ha ók gyászkeretben közük, közöljük 

mi nemzeti színben. Gili Balázs,
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Földadószabályozás.
Álig lehetne fontosabb ügye ez idők sze­

rint az államkincstárának, és az ország egyes 
földbirtokosainak, mint a földadónak arányos 
és igazságos szabályozása. De fájdalom, hogy 
mig a pénzügyminiszter, — talán azon hiede­
lemben, hogy csakis a földbirtoknak túlságos 
megadóztatásával mentheti meg az állam sü- 
lyedezó hajóját, — saját és nagyrászben tájé­
kozatlan és megbizhatlan közegeivel, egy oi- 
dalulag készíttette a legfontosabb becslési 
munkálatokat; addig a földbirtokosok, az ország 
legnagyobb részén, és legtöbb vidékén, az uj 
kataszteri miveletek végrehajtásánál nem ér­
deklődtek annyira, mint az ügy fontossága 
megkívánta volna.

Mutatja az országos közönyt azon tény, 
miszerint eltűrte az ország földbirtokos osztá­
lya, hogy a p. ü. minister, az 1875. évi VII. 
t. ez. 36, 37, és 38-ik §-ainak világos rende­
leté ellenére, a földbirtokosok érde­
két képviselő választott járás­
becsi ők mellőzésével hajtatta végre, az 
1877 év tavaszán megindított becslési mivele- 
teket, vagy a mint elnevezték az első hely­
színelést, — és eltűrte, hogy a két hónap 
alatt keresztülhajtott második helyszí­
nelés után, megrendeltetett az osztálybaso- j 
rozás a nélkül, hogy a járásbecslök áttanulmá­
nyozhatták volna, hogy a talaj, a hóldaukénti 
átlagos évi termés, a gazdálkodási rendszer, a 
trágya, kézi és igás napszám, a fuvarbér, a 
vetőmag mennyisége, a piaczi és helyiárak, a 
viszonylagos távolság s egyéb gazdasági s he­
lyiviszonyok és adatok, a tényállásnak megfe­
lelőig és helyiminőségenként, — helyesen vé- 
tettek-é fel az illető kir. becslőbiztosok ál­
tal. vagy sem ?

Ezen törvényellenes miniszteri intézke­
dés és eljárás ellen, volt ugyan egy pár fel­
szólalás a sajtóban is, azonban úgy látszik, 
miként az akkor felszólalók, — vagy azért, 
mert a p. ü. minister kilátásba helyezte, hogy 
a választott járásbecslök megfognak ismerked­
ni osztálybaszorozás alatt, a sokféle tényezőkkel, 
— vagy azért, mert előre is látták hogy fel­
szólalásuk nem sok eredményre vezet, — el 
hallgattak, é« nem kisérték kellő fegyelemmel 
a másik igen fontos földadó szabályozási mi- 
veletet, az egyes földrészletek osz­
tályba sorozását.

Az osztálysorozási mivelet ma már az 
egész országban befejezettnek mondatik, és a 
tapasztalat azt igazolja; miként vajmi kevés 
választott járásbecslő dicsekedhetik azzal, hogy 
a végrehajtott osztálybaszorozás folyama alatt 
megismerkedhetett volna, azon sokféle ténye­
zőkkel, melyeket a kir. becslőbiztos, az első 
helyszín elés alkalmával, három hosszú 
éven át járásában egyoldalulag összeszerzett. 
Ezt előre következtetni lehetett, részint azon 
tény körülményből, hogy magával az osztály- 
basorozással nagyon elfoglaltatván a választott 
járásbecslő; nem juthatott ideje a becslőbiz- 
tosi helyszinelési munkálatok tanulmányozására;
— részint a p. ü. minister 1879 évi 33626 
sz. a. kelt körrendeletéből, melyben utasítja 
saját közegeit, hogy a tisztajövedelmi 
fokozatokat, az osztályok jelzésére, már 
az első helyszíne lés alatt kitűzött 
mintaterek körülírása mellett, lehető leg 
rövidebb idő alatt megállapítsák, 
hogy azok eredményei azon év augusztus ha­
va végéig hozzá bemutathatók lehessenek. A 
helyszinelési munkálatok tehát, — melyek a ta­
nulmány tárgyát tették volna, — 1879 ik év 
szeptember elsején, — mikor az osztály ba- 
sorozási munkálatok megkezdettek, 
már nem voltak a becslöbiztosoknál, és igy 
nem is tanulmányozhatták azokat a választott 
járásbecslök.

De ezenkívül eset van rá, hogy mikor

a helyszinelési munkálatokhoz tartozó sokféle 
tényezőket, tanulmányozás végett kérte a vá­
lasztott járásbecslő; azok se a kir. becsület­
biztos, sem az ez okon emelt panasz követ­
keztében az illetékes kerületi kataszteri igaz­
gatóság által meg nem mutattak.

Ezekből következtethető tehát, miszerint a 
p ü. miniszternek, nem csak hogy nem volt 
komoly szándéka, a választott járásbecslőkkel 
alaposan megismertetni a becslési eljárást, sőt 
nem is akarta, hogy azok az osztályba- 
sorozás előtt, alatt és után be­
hatoljanak a becslési miveletek titkaiba, ne­
hogy észrevegyék a hiányokat és elkövetett 
hibákat és nyomára jöjjenek azon valótlan 
adatoknak, a melyeket első helyszí­
nelés alkalmával a kir. becslőbiztosok mun­
kálataik alapjául felvertek, és a melyeknek 
alapján egyoldalulag osztály basorozni 
törekedtek.

Ezen titkolódzó eljárásnak lett folyománya 
az, hogy mikor az osztály basorozásji 
utasítás 9-ik §-a értelmében, minden 
minőségi osztály képviseletére alkal­
mas mintatér, egy ugyanazon község határában 
több helyen volt felállítandó, és több dűlőben 
fel is lett állítva : a becslőjárás azon községé­
ben, — hol a sorozás kezdetét vette, — a 
mivelési áganként és osztályonként felállított 
és megállapított mintaterek megállapításába, a 
választott járásbecslő nem befolyt, hanem 
megbámulta azokat. Igenis m e g b á- 
múltai mert nem érthett meg, és meg sem 
fogja érthetni soha, — hacsak a helyiminőségek 
többi tényezőit is nem ismeri, — hogy mikép 
lehetett pl. a homoktalajon, az agyag­
talajon és a sziktalajon, — egy 
tiszta jövedelmi tételnek megfelelő osztály­
mintatérrel jelezni s azon mintaterekhez oszt 
tályba sorozni.

De ez még sem lett volna oly rendkívüli 
nagy baj, mert a rendes választott járásbecslő, 
módjával megmagyaráztathatta volna magának 
és gyakorlatból tanulmányozhatta volna az 
érthetetlen mivelet alapokait, s a becslőjárás 
3-ik községében már őrködhetett volna a föld­
birtokosok birtokrészletei arányos osztályozása 
felett, és feltehető: hogy ha a járás minden 
községét ugyanazon becslőbiztos és választott 
járásbecslő sorozták volna, az észlelhető osz- 
tálybasorozási hibáknak fele vagy harmada ta­
pasztalható nem lett volna. Ámde mert az 
osztálybasorozást siettetni kellett: a p. ü. mi­
niszter 1880. év május 15-én 31,647 sz. a. 
körrendeletét bocsátott ki a kir. kataszteri 
igazgatóságokhoz, melyben a járásonként szűk 
ségessé vált pót becslőbiztosok számának meg­
határozását és a választott pót-járásbecslök 
előállíttatását rendelte el.

A körrendelet szóról szóra végrehajtatott 
minden becslőjárásban előállittattak a kir. pót 
becslőbiztosok, s kényszerűségből megválasz 
tattak a pót-járásbecslők, s mindjárt akadt 
olyan becslőjárás, a hol 7 kir. becslőbiztos és 
7 választott járásbecslő működött egyszerre, 
akkor, mikor a földadó szabályozási törvény 
szellem a betűje egyaránt tiltja az ilyetén 
eljárást. A törvény minden becslőjárásra csak 
egy kinevezett és egy választót 
b e c s 1 ő t ismer; a helyettes csak a rendes 
becslőnek akadályoztatása esetén alkalmazható 
A törvény, az abban keresztülvitt alapeszmé 
nél fogva, a becslést és osztályba­
sorozást mindvégig az említett két becs­
lőre bízza.

Mindezekre a p. ü. miniszter semmit sem 
adva 1880. nyarától 1882. év végéig foglal­
koztatta, a legnagyobb részben gyakorlatlan 
és megbizhatlan pót-becslőbiztosait, és csinál­
tatott egy olyan osztálybasorozási munkálatot 
melyet a rendes becslők csak akkor igazíthat­
nának ki, ha a helyszinelési muuká

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
A kalissa.* *)

(Fői E. után.)
I.

Egy franczla.
Kevéssel Algír meghódítása után egy 

franczia ifjú érkezett ide. A kormánytól ho­
zott sürgős ügyiratokat Clausel ezredeshez. 
Torval Emilnek hívták.

Emil húsz éves, vig ficzkó lévén, szegény 
özvegy anyja akarata ellenére állt be katoná­
nak ; pedig egyetlen gyermekén kívül nem volt 
senkije a világon. Eltávozásakor borús elő­
érzet fogta el szegény anyját; mintha valami 
benső hang azt susogta volna neki, hogy soha 
többé ezután nt-m fogja látni édes Emiljét, 
szeretett gyermekét s könyes szemekkel he­
vesen zárva keblére, kérte: ne hagyja el; de 
egy császári régi katona fia s egész leikéből 
katona lévén, válaszul csak mellét mutatta, 
melyen nem ragyogott még egy árva érdem­
jel sem . .. Aztán elindult.

Mihelyt átadta Torval Emil ezredesének 
az iratokat, lakását Lfmnel özvegyénél, egy 
nagyon gazdag zsidónőnél jelölték ki.

Elolvasta az utcza nevét: Sougel- 
D j e d i d (uj utcza) oda ment s egy gyönyörű

*) A k a 1 i a s a héber szó lábbeli lehú­
zást, lététéit jelent. Ha egy férfi meghal s 
özvegyet, gyermeket hagy hátra, fivérének nőül kell 
venme a* özvegyet, hogy az írás szavai szerint, fel­
emelje 11 ő fivérének családját. De 
ha valami előreláthatatlan akadály, vagy szeszélyből 
nem akarná nőül venni, az özvegy rabbi elé hivatja s 
több taim jelenlétében megkérdezi tőle, hogy f e 1
* k a r j a-6 emelni az ő fitest vérének 
családját. Ha tagadólag felel, akkor veszik elő 
aj»t lka n s s inak nevezett szertartást. Szerk.

ház elé érve, kopogtatott; egy vén asszony 
nyitotta fel.

— Itt lakik özvegy Lemnelné? Megszo­
kásból-e, vagy véletlenül, fraueziául kérdezte.

— Igen, uram! — felelt a nő, ugyan­
azon nyelven.

Csodálkozva igy kiált fel Emil:
— Hát franczia nő kegyed ?
— S hozzá még, marseillesi vagyok, vi­

téz ur, — válaszol az öreg asszony mosolyogva, 
ott születtem én a mazade-utezábau; Margari- 
dáuak hívnak, szolgálatára.

— Hogy van mégis itt? — kérdező to­
vább Emil, miközben egy nagy oszlopos udva­
ron haladtak végig.

•— Egyszer a tengerparton járkáltam, 
egy algir kalóz elfogott, daczára fájdalmas 
kiáltásaimnak és eladott úrnőm nagyapjának.. 
Annak most. . . hatvan esztendeje lehet . . .

— S még nem felejtő el anyanyelvét!
— Oh nem, mert eleinte úrnőm nagy 

apját, Arodi Sámuelt, aztán pedig M a r i á m o t 
tanítottam francziául.

— Ki az a Mariám ?
— Úrnőm, — felelt Margarida.
— Úrnője szép ? — kérdi hirtelen Emil; 

fiatal, szőke, vagy barna, kicsi, vagy nagy, 
kövér, vagy sovány ? de feleljen hát, felel­
jen 1 .. . Leány még, vagy asszony ?

Erre a sok kérdésre, melyet az öreg 
Margarida hiában akart beszüntetni, komolyan 
ennyit mondott:

— Se nem leány, se nem asszony, ha­
nem özvegy Lemnelnő.

— Vezessen mindjárt hozzá, — úgymond 
Emil s ujjaival rendbehozta haját s gallérját; 
mondja meg neki, hogy egy fiatal franczia 
tiszt, Torval Emil, szeretné tiszteletét tenni.

— Nem Francziaországban vagyunk, fiatal 
ember! — felelt Margarida s kardja marko­

latokat együttesen elől kezdenék és a járást 
egészben újonnan osztályoznák.

Példa van rá, nem egy, két, hanem na 
gyón sok becslőjárásban, hogy a járásbeli köz 
ségek osztálybasorozásánál, nem található fel 
az annyira kívánatos és igazságos o s z t á 
lyozási arány; mert az egyik községet 
az egyik, a másik községet a másik kincstári 
becslő osztályozván: a kőt egymással határos 
községben ugyanazon közlekedhetési mód 
piaczi távolság és gazdálkodási rendszer mel 
lett, ugyanazon fekvésű és vegyületü talajon 
az egyik kincstári becslő 70 kros, a másik 
3 frt 90 kros tiszta jövedelemmel szántókat 
— az egyik 45 kros, a másik 3 frtos tiszta 
jövedelemmel ugyancsak szántókat; továbbá az 
egyik 35 kros, a másik 3 frtos tiszta jövede 
lemmel kaszálókat; azután az egyik 30 kros 
tiszta jövedelemmel nádast, a másik 1 frt 
80 kros és 70 kros tiszta jövedelemmel szántót 
végre az egyik terméket lent, a másik 80 kros 
tiszta jövedelemmel legelőt sorozott. Mikor 
pedig a rendes kincstári becslő, az általa nem 
osztályozott községek felülvizsgálatára kikul 
(letett, s a 3—6 hónapig tartó osztályhasoro 
zási munkálatot — nem adatván neki elegendő 
idő a részletes vizsgálatra, — e g y o 1 d a 
helyszinelési munkálata nyomán két 
hét alatt annyira össze zavarta: hogy nem 
csak a két egymás mellett eső 
dűlőben, hanem a két egy m á 
mellett eső bír tokrészletek né 
sem található meg, az annyira kívánatos é; 
igazságos osztályozási arány.

De példa van arra is, mikép a rendes 
kincstári becslő által végzett reámbulationál 
azért mert a szántók közt szórvány o 
san káposztavetemények is ta­
lálhatók voltak, a már 3 frt 90 kr tiszta jö 
védelemmel osztályozott szántót — hiába ma 
gyarázták a községi bizottságitagok, hogy azon 
káposztás birtokrészletek nem kerti mivelés 
sei használtatnak állandóan, — hiába igazolta 
maga a meg tekintett birtokrészlet, hogy mel­
lette közvetlenül, egyik oldalt luezerna, másik 
oldalt rozs vetés volt található: — 12 fr 
tiszta jövedelem mel kertül so­
rozta a kincstári becslő. Sót példa 
vau arra is, miként felülvizsgálatnál, talán 
azért, mert az illető község tisztajö­
vedelme keveseltetett, a már be 
soroztatott határban, a szántó mivelésiágnál 
egy olyan osztályt állított fel a rendes kincs 
tári becslő, melyet három hosszú évi helyszi 
nelése alatt, találni képes nem volt. Ezen 
minden indokolás és talajleirás nélkül felálló 
tásával és sorozásával: — ezerekke 
emelkedett a község tisztája 
v e d e 1 m e.

Mindezek csak parányi részecskéit te­
szik azon sok osztálybasorozási hibáknak 
melyeket a p. ü. miniszter 1880 évi május 
15 én 31547 sz. a. kibocsátott körrendeleté 
nek végrehajtása idézett elő. És minde­
zeket észlelhették azon járási földadóbizottsá 
gok, melyek a kataszeri mivelések iránt ér­
deklődtek, ás a tapasztalt kijátszások da­
czára is, belebocsátkoztak az osztálybasorozási 
miveletek vizsgálatába és elbírálásába

Nagyon kívánatos lett volna, hogy ha. 
csak az ennyiben is elsorolt osztálybasorozási 
hibák felett, tárgyalást és intézkedést tehet­
tek volna, a becslőjárások földadóbizottságai 
de országszerte tapasztalható volt, miként éji 
penugy mint a választott járásbecslőktől : . 
becslőjárások földadóbizottságaitól is megta­
gadtatok a mód és idő arra nézve, hogy az 
osztálybasorozási miveleteket részletesen meg­
vizsgálhassák, és alaposan elbírálhassák. Épen 
azért ezidök szerint, az ország földbirtokos 
osztályának, csakis a kataszteri második fó­
rumhoz irányulván reménykedése: hihető és re- 
ménylhető, a nyilvánosságterére hozott hibá-

latánál fogva visszatartotta. Özvegy i Lemnelné 
nem fogad el látogatást senkitől.

— Ah, az már más! — viszonzá Emil, 
kissé csalódva ős követte a rabszolganőt, ki 
őt egy szobába vezette.

II.
A terász.

Margarida ajtót nyitva, bevezette Torval 
Emilt az ebédlőbe. Nagy terem volt ez, sző­
nyeg nélkül, falai fehérek s oly simák, mint 
az elefántcsont, bútor sehol; jjde köröskörül 
puha ülőkék voltak elhelyezve, róluk az arany 
hímzés egész a földig ért.

A terem közepén, egy szandál faasztalra 
piiőből, tengeri kalácsból, datolya- s függőből 
álló reggeli volt terítve. Csak egy teríték volt 
az asztalon.

— Ez úrnőm reggelije, mondja az öreg 
rabszolganő; ön nyugodtan hozzá láthat, ő nem­
fogja önt háborgatni.

(Folyt, köv.)

Vándorló eszmék.
Mint a hogy egy-egy csillagot száz ván­

dor is a magáénak vél s szerinte irányozza 
utalt, úgy merül fel a költészetben egy-egy 
szép gondolat más más korban, más más köl­
tők dalában.

Mennyire ösmeretes Heine örök-szép 
régi dala, melyben az ilju szeretett egy 
leányt, ki ismét mást szeret —

Es ist eine alte Geschicte,
Doch bleibt sie immer neu!

És sokkal előbb énekli már az ókori Ró­
mában Horácz is a csalatkozotthoz :

Insignem tenui fronte Lycorida 
Cyri torret amor, — Cyrus in asperam

kát, figyelemre méltatják, a földadószabályozás 
nál második birálóhatóságot gyakorló kerületi 
földadóbizottságok, és nem engedik magokat a 
kincstári közegek által vezettetni, s a p. ü. 
miniszteri rendeletek által kijátszatni, hanem 
támaszkodva a törvényben lefektetett jogaikra:
mind a tisztajövedelmitótek, 
mind az osztálybasorozási mive­
letek tárgyalásánál, tekintetbe fogják venni, 
a községi kataszteri bizottságok észrevétleit 
és a járási földadóbizottságok határozatait; s 
a hol az osztályba sorozás! hiba felmerül, ott 
törvényes és igazságos vizsgálatot tartván: 
elbírálják a p. ü. miniszter titkolódzó, s az 
országra roppant károsodást előidéző, fentebb 
jelzett törvényellenes eljárását. Hogy a ka­
taszteri közegek, és a p. ü. miniszter, mimó­
don nehezítették meg a járási földadó bizott­
ságok birálkodását: arra a következő czikkek 
elég megvilágítást fognak szolgáltatni.

Kovács Sándor
földadó-bizottsági tag.

Előfizetési felhívás

„DEBRECZEN“
politikai, társadalmi és közgazdasági hírlapra.

April l-jén uj évnegyed kezdődvén, fel­
hívjuk azon t olvasóinkat, kiknek megrende­
lése lejár, az előfizetés megújítására

A „Debreczeu“ megjeleli naponkint pén 
tek és vasárnap kivételével.

Előfizetési árak:
Félévre..............................5 frt — kr.
Negyedévre.........................2 „ 50 „

Hirdetések a legjutányosabb árak mellett 
a kiadóhivatalban vétetnek fel.

Tisztelettel kérjük a t. olvasókat, hogy a 
lapra becses megrendelésüket mielőbb méltóz- 
tassanak megtenni, hogy a szétküldésben akadály 
ae történjék.

Előfizetések és hirdetések a lap részére 
Debreczenben (Főpiacz, Sz. Nagy Károly-ház) 
KUTASI IMRE könyvnyomdájába küldendők. 
Helyben előfizethetni TELEGDI K. LAJOS és 
IFJ. CSÁTHY KÁROLY urak könyvkereske­
désében is.

A „DEBRECZEN“ kiadóhivatala
Helyi hírek.

* Első áprilist, — a bolondok hónapját 
éltük át tegnap, azonban úgy látjuk, hogy áp­
rilis — a milyen bohó — kijátszotta minden 
kártyáját márcziusban. Gyönyörű szép, verő­
fényes nappal köszöntött be s .Első április“ 
csalóka jellemének daczára sem hiába csalta 
ki a nagy piacz járdáin öreget, aprót, höl­
gyet és gavallért; mindvégig derült, kedves 
napunk volt. Ez volt az első tavaszi nap, 
1883-ban. Jó jel az érkező csángókra 
nézve is, hogy ily szép tavasziusp fogadja az 
uj haza határain. Ideje is, hogy most már vé­
ge legyen a télnek s mi öregek is megifjod 
junk azon évszak élvezetében, mely az évnek 
ifjúsága!

* Estélyek. Múlt szombaton, márczius 
31-én két vigalom tartatott városunkban : 
egyik a honvédtisztek estélye, a 
mely mulatság — daczára annak, hogy Márs 
fiai ugyancsak értenek a legerősebb női szív 
erődjének megostromlásához — épen a höl­
gyek részvétlensége miatt . . . nem igen si­
került. 5—6 hölgy jelent meg s igy az érde­
kesnek Ígérkezett estély csakhamar véget 
ért. — Több szerencsével járt a d a 1 e g y-

e t estélye, mely a „Korona“ vendéglő jó 
hirü termében igen szép és válogatott közön­
séget vonzott. Érdemes volt eljönni, mert a 
dalár urak valóban összevágó s szabatosan 
kivitt produkcziókkal gyönyörködtettek s el-

Declinat Pholoen . .. Séd prius Apulis 
Ingentor capreae lupis,

Quam turpi Pholoe peccet adultero.

így Horácz, igy Heine s Tóth Kálmán­
nál is szépen csendül meg e bánatos eszme 
abban a szép dalban, melynek refraineje: 
„Minek is van a szív s a szívben szerelem ?“

Te engemet szeretsz, én másért lángolok — 
A kinek szive tán ismét másért dobog 
És igy tovább . . . tovább ... más szeret

mindenik,
Oly csillagok vagyunk mik egymást kergetik!

Vagy Petőfi, kinél a szolga elzarándokol 
az imádott úrnő sírjához, a kit azonban nem 
talál, mert annak szelleme a lovag sírját láto­
gatja . .. Horácz, Heine, Petőfi és Tótk Kál­
mán után is oly szépen, oly igazán mondja 
Tóth Ede „Falu rosszában“, a hü Boriska a 
szerencsétlen Göndör Sándorénak : „Én is so­
kat tűrtem es szenvedtem ám ; kigy elmed más­
ért én meg kigyelmedért...“

Gondoljunk még arra a kis népdalra, 
melyet Moliére idéz „Misautrop“-jában —

Ha a király nékem adná 
Egész Páris városát,
És cserébe azt kívánná 
Hogy babám engedjem át:
Azt felelném a királynak,
Tartsa meg Párist magának,
Nekem pedig hagyja meg 
Drága szerelmesemet! —

s okvetlenül eszünkbe fog jutni Petőfink „Al­
kudja. Ez a lángelmék közel rokonsága, a kik 
nem utánozzák egymást és mégis hasonlók!

--------  Lovag.
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mondhatjuk, hogy jó vezényletet láttunk s a 
karban valóban érczes hangok vannak. Daczára 
annak, hogy bár az előadásban a 36 dalárnak 
alig fele vett részt, a szép magyar népda­
lok, a humoros kardal s kivált „Falu végén 
kurtakorcsma“ czimü románcz nagy hatást 
keltettek; ez utóbbinak magán részleteit 
Donogán ur énekelte bravourral, kitől ép 
ily örömest ha lőttük a „Furcsa háború“ s 
„Boccaccio“ egy-egy dallamát. Közbe-közbe a 
jóételek és italok s a mindegyre pezsgőbbé 
való jó kedv mellé — Oláh Józsi húzta a 
szebbnél-szebb nótákat, mig végre kezdetét 
vette az asztalok kihurczolása s a szabaddá 
lett téren megindult & táncz. Kedélyes, családi­
as jellegű mulatság volt ez,s közönségünk,(mely 
úgy sem dicsekedhetik valami élénk társasági 
életnek) saját érdekében cselekednék a dal 
egylet estélyeinek felkarolásával !

* Adakozás. Garbóczy síremlékére Füzes 
Gyarmatról következő adományokat vettük: 
Sipos János 20 kr, Berke Péter 30 kr, Papp 
Lajos 20 kr, Horváth Gyula 30 kr, Nagy Já­
nos 30 kr, Nagy Sándor 50 kr, Tóth Bálint 
50 kr. Továbbá özv. Füley Borbála M -Szál­
káról 1 frt. összesen 3 frt 30 kr.

. * Városunk polgármestere tegnap dél­
után kapta a belügyminisztériumtól a távirati 
értesítést, hogy az országbíró állítólagos gyilko­
sának Spanga Pál gyilkos fe­
jőre a kormány 1000 forintot tű­
ző t t k i. E szerint a lapok által tegnap 
Spanga elfogatásáról közölt hírek eddig még 
nélkülöznek minden alapot. Kapcsolatban meg­
említjük, hogy a helybeli rendőrség tegnap 
már megkapta Spanga Pál jól talált arczképét.

* A csángók fogadtatásáról hosszabb köz­
leményben emlékeztünk meg; még felemliten- 
dőnek tartjuk, hogy a csángók között volt egy 
aggastyán, a ki élénken tudakozódott Köny­
ves Tóth Mihály ref. lelkész után, 
mert — úgymond — önvédelmi harczunkban 
ő is részt vett s hallotta Tóth Mihály akkori 
tábori lelkésznek lelkesiiő beszédét, a miért 
aztán elitélték. Az öreg csángó szemeibe kö- 
nyek tolultak, midőn visszaemlékezett a régi 
időkre s értesült, hogy az, kiről tudakozódik, 
még él s hivatását friss egésségben teljesiti 
még most is.

* A csángók részére Jeney Miklós ivén 
folytatólag adakoztak Herczegh János 1 frt, 
Dávid Mihály 1 frtot, ezzel együtt ez ivén 
összesen 17 frt. gyűlt be.

* A kapitányi hivatal, mint iparhatóság 
által, különböző üzletek önálló fo ytathatására 
16 egyén nyert múlt márczius hóban ipar­
hatósági igazolványt.

* Köszönetnyilvánítás. A debreczeni 1st 
ván gőzmalom-társulat a debreczeni 1848/9-iki 
honvéd-egyletnek az 1882-ik nyereségéből 20 
ftot volt kegyes adományozni. Fogadja az igen 
tisztelt társulat hazafias és az 1848/9 ik tör­
ténelem iránt követésre méltó, kegyeletet ta­
núsító kegyes adományért az egylet legszive- 
sebb köszönetét, másfelől fogadja azon őszinte 
óhaját, hogy a társulat, mely szívesen nyújt 
részt nyereségéből az arra szorultaknak, ál­
landó virágzásnak örvendezzen. — Tisztelettel 
a debreczeni 1848/9-ik honvéd-egylet.

* Hg. Odescalchy Arthur, a csángók ha­
zatelepítője értesítette tegnap Simonffy Imre 
polgármestert, hogy szerdán vagy csütörtökön 
este érkezik meg a hazatelepülök második 
csoportja, mely körülbelül 900 emberből fog 
állaui. A hatóság, mint értesültünk, fogadtatá­
sukra megtette az előleges intézkedéseket.

* Adomány. A deoreczeni „nyomdász­
egylet* könyvtára gyarapítására Kurucz Béla 
ur egy igen értékes könyvet adományozott, 
melyért fogadja hálás köszöuetemet az egylet 
nevében. — Debreczen, ápril 2 án, 1883. 
Kovács István könyvtárnok.

* Hymen. Held Ede cs. kir főhadnagy 
eljegyezte a bájos Imre Ilona kisasszonyt.

* Olcsó giardinetto. a dalegylet szom­
bati estélyén feltűnt, hogy a vendégek egytől 
egyig . . . giardinettot rendeltek s elmondhat­
juk, hogy ez a giardinetto Ízletesen s elég 
gazdagon állíttatott össze s az étlapok . . . 
huizkrajczárőrt hirdették. Magát a ven­
déglőst is meglepte qiardinettojának kapóssá- 
ga, mig végre kitűnt az első fizetésnél, hogy 
ama 20 krajczárt ... 60 krajczár helyett a 
„Korona“ valami tapasztalatlan pinczére pin- 
gálta oda. A félreértés kiderülte után kezdett 
a giardinetto rosszul izleni a vendégeknek és 
vendéglősnek egyaránt.

* Köszönet. Az „István" gőzmalom-társu­
lat folyó évi márczius 26 kán tartott közgyű­
lése által a múlt 1882. évi m ereméuyből, a 
debreczeni nőegylet árvaháza javára 25 frt 
adományoztatott; melyért van szerencsém a 
nőegylet és az árvák nevében elismerő hálás 
köszöuetemet nyilvánítani Debreczen 1883. 
ápril 2. Tisztelettel Márton László nőegy­
leti pónztárnok.

* Helyreigazgatás. Felkérettünk annak 
helyreigazítására, miszerint egyik x. laptár­
sunk tévedésből irta, hogy a helybeli kir. tör­
vényszék nem tűzött ki fekete lobogót Mailáth 
országbirö elhalásának gyászjeléül. A fekete 
lobogó a hivatalos tudomásvétel után azonnal 
kitüzetett s a sorok Írásakor még ott leng a 
kir. törvényszék helyiségén is.

* A debreczeni kér. kataszteri bizottság
e hó 16. 17. és 18-ikán tartja a városháza 
nagytanácstermében közgyűlését.

* Nyilvános köszönet. A helybeli „István 
gőzmalom-társulat f. é. márcz. 26-áu tartott 
közgyűlése múlt évi nyereségéből megszava­
zott jótékony adományként a debreczeni rel. 
kollégiumban fennálló hithallgatók segély-egy­
lete részére 20 frtot, a joghallgatók segéy- 
egylete részére szintén 20 frtot, összen 40 
frtot, e kegyes adományért és megemlékez 
sért fogadja az „István“ gőzmalom-társulat

debkeczen.
nyilvánosan is a kollégium részéről hálás kö- 
szöuetünket. Debreczenbeu, 1883. márcz 31 
Balogh Peren ez a |kollégiom igazgató ta-

megrejtesek. Borzasztó sajtóhi- 
bák csúsztak be lapunk múlt számába, me- 
i'vx J*0211 éPen a közölt számrejtvény meg­
fejtésére vonatkozó sor sajtóhibáját kérjük 
értelmezm következőképen. -Megfejtő 
előfizetőink neveit közöljük 
Kinek nevét sors u t j á n k i húz­
zuk,_ az előfizetésének lejártá
jaj ingyen k a p j a 1 a p u n k a t. Meg­
fejtés határideje 10 n a p.“ A helyes 
megfejtést eddig beküldötték Dicsőfi, egy ta­
nuló, Ilonka, Pranger Adolf, Mágocsi Béla 
Szombati Máli és Emma, Zalai Paula.

* A debreczeni kereskedelmi tanintézet 
végzett hallgatói, a földmivelési-, ipar- s ke­
reskedelemügyi m. kir. minisztériumnak f. é. 
márczius hó 17-én 11.392. sz. a. kelt leirata 
szerint, a kereskedelmi, illetve közoktatási, 
másfelől pedig a közlekedési m. k. miniszte 
riumok közt létrejött megállapodás értelmében 
s a közhivatalnokok minősítéséről szóló 1883 
évi I. trvezikk 14. §-a szerint jövőben az ál­
lami m. k. postahivataloknál rendszerint alkal­
maztatni fognak, s erről a postaigazgatóságok 
egyidejűleg értesittettek.

* Iparosok figyelmébe. Székely hídról 
veszszük az értesítést, hogy ott a Fülep-Jakab 
napi országos vásár a f. év május hó 3. és 4. 
napjain, a pünkösti vásár pedig május 10. és 
11. napjain fog megtartatni; mit is a vásárra 
járó iparosaink érdekében jónak látunk tu­
datni.

* Megkerült tolvaj A helybeli kir. ügyész­
ség már rég ideje keres egy Dzirdzijevszky 
Ferenez nevű tolvajt. Most a rendőrségnek 
sikerült az illetőnek lakását kitudni s előállí­
tani. Dzirdzijevszky azonnal bevallotta, hogy 
múlt év okt. havában Budapesten ákáczfautcza 
18. sz. a. lakó özv. Pillhartné szállásadója 
szekrényét feltörte, abból 18 frtot, 2 darab 
arany gyűrűt, 1 pár fülbevalót s több fehér­
neműt ellopott s azzal megszökött. Dzirdzi­
jevszky további illetékes elbánás végett a kir. 
ügyészségnek átadatott.

* Felhívás. Van szerencsém az I-ső 
magyar általános tisztviselő egylet“ tagjait 
tiszteletteljesen felhivui, miszerint tagköny- 
vecskéiket a múlt évi kamat és osztalék fel 
vétele czéljából f. évi april hó 5 ig hozzám 
a kir. kataszteri igazgatóság hivatalos helyi­
ségébe beküldeni szíveskedjenek, hogy azokat 
együttesen ielterjeszthessem. Debreczen, 1883. 
mártius 30 Hamar Károly egyleti ügynök.

Hazánk s a külföld
— Az európai hadseregek összes hadi­

ereje, egy bécsi lap számítása szerint, 9,557,000 
embert tesz, s ha ezen óriási tömeget egy 
tagú homlokvonalban fölállítanák, a szemlét- 
tartónak csak 6016 kilométert kellene végig 
lovagolnia, mely vonalat egy középgyorsaságu 
vágtató ló 12 nap és 6 óra alatt futná be, 
egy gyorsvonat pedig 4 nap és 18 óra alatt. 
Ezen óriási tömegnek az illető kaszárnyákba 
való visszaszállítására 238,925 kocsi ke'lene, 
mindegyik 40 üléssel. A fölállított homlokvo- 
ual Bécstől Uliaszutai ig (Khina) érne, kelet 
felé pedig 1134 tokkal túl az északi sarkon. 
Ha azen óriási tömegnek jobbra át-ot vezé­
nyelnének, s azután megindítanák, a Bécsben 
álló első pár katona az északamerikai Szt.-Lő- 
riucz öbölhöz és Uliasszutaiban álló utolsó pár 
katona Bécsbe 48 óra alatt érne, szagadatlan 
menettel. Minden embernek 8.021,333 lépést 
kellene megtenni. A közöshadsereg, nem szá­
mítva a honvédséget, egy tagban felállítva, 
555 kilométér hosszú vonalat foglalna el, s 
Bécstől kelet felé Szigetig, észak felé pedig a 
poroszországi Brombergig nyúlnék.

* A ki vértanukat szállított. Egy tragikus, 
történelmi esemény résztvevője halt meg a 
napokban a vidéken; Petrovics, azon szerb 
kocsis, ki egy sötét éjjel az aradi vár sánczai 
közelében megjelent azokká!, kik a tizenhárom 
vértanú holttestét lopva elszállították a bitófa 
árnyából. A nevezett Csernovics Péternek szol­
gálatában állott s ura parancsára jött teljesí­
teni a szállítást. Damjanicsot s még egy vér- 
tanutársát szekérre téve, sebes vágtatásban 
vitték a vértanuság által megszentelt hullákat 
a mácsai erdőbe s ott helyezték őket örök 
nyugalomra. A gyászos éj tanúját haldoklása 
előtt meglátogatta egy aradi fiatal ember s 
érdekes jegyzeteket állított össze a beteg elő­
adásaiból s egyszersmind lerajzolta a vértauu- 
sirt, melyet egy egyszerű, kopott fakereszt 
jelöl.

— Nagy vasúti szerencsétlenségről hoz
ismét hirt a tengeralatti táviró. Nem messze 
Cincinnatitól a vonat egy 50 láb magas töl­
tésen kisiklott s a mélységbe zuhant. A leg­
több kocsi darabokra tört s e nagy romhal­
mazból mindenfelé csak emberi testrészek 
láthatók. Az eddigi jelentések szerint 1 e g- 
aiább 80 ember halt megs 66-an 
súlyosan megsebesültek.

— Fél öles hé esett Élesden tol, Tizfalu 
határában a múlt zivataros napokban. A hó­
vihar tombolva rohant keresztül a községen s 
két órai esés után fél ölnyi havat hagyott 
maga után. A házak ablakait s ajtait sok 
helyen egészen betemette s ilyen helyeken öles 
magas volt a hó.

— Emberölés. A hozzánk közel eső Ba- 
gamérban — a mint értesülünk — husvét első 
napján Rézműves Miklós nevű czigányt, Réz­
műves László, Ferenez és Gazsó Sándor nevű 
czimborái oly keservesen elverték, hogy más­
napra belehalt. A megejtett hivatalos boncz- 
vizsgálatnál koponya repedéssel nagyfokú vér­
ömleny találtatott az agy baloldali részén. E

gyászos kimenetelű csatában amazonok is vet­
tek részt, a szegény áldozat nyakán és kezein 
fogaik nyoma ott maradt A tettesek elfogattak.

— „Ist keine kapacltät.“ Br. Rotschild 
Albert, hr. Wodianer Mór és Weiss igazgató 
ma reggel visszautaztak Bécsbe; Hansemann 
igazgató Ruttek-Berlinen keresztül Rugen-szi- 
getére utazott. — így Írják a lapok. Ezen urak 
tudvalevőleg a renté-eonversio dolgában időztek 
Budapesten. Lapunk egy barátja véletlenül ott 
időzött a perronon, midőn az előbbi három 
ur vasútra szállt s hallotta, a midőn Wodianer 
így szólt Rotbschildhoz: „Szapáry ist 
keine kapacität!“Az érdekes nyilat­
kozat valódisága iránt kezességet vállalunk.

— Az Abassldák sírja. Kairóban nagyon 
fontos leletre akadtak, az Abassldák sírjaira, 
melyeket a tudomány oly régen kutat. A sirok 
még teljesen ép állajiotbau vannak. A Vakuf- 
közigazgatás mérnökelnöke, Franz bey, a múlt­
kor megvizsgálta a Szitte-Nefisa mecset javi 
tási munkálatait. Ez alkalommal egy teremben, 
szőnyegekkel részben bevont rácsozat mögött 
pompás arab fafaragványokat vett észre. Ezen 
fölfedezés által kiváncsivá tétetvén, tovább 
haladt. Hosszú folyosón keresztül egy régi te­
metőbe, s innen azon terembe jutott, melyben 
a faragványok voltak. E bámulatos faragvá- 
nyok, mint később kitűnt, az Abassidák sírjá­
nak koronáját képezik. A terem maga is igen 
érdekes látványt nyújt, boltozata kupola, s a 
világosság szines üvegeken keresztül árad a 
terembe, mágikus fényt szórva szét.

Apró-cseprö,
Az elnök valamit ki akar vinni egy ca- 

sinó közgyűlésén, azonban attól fél, hogy ja; 
vaslata népszerűtlen.

Kivitet egy csomó széket s igy szól:
— A kik indítványomat ellenzik, fog­

laljanak helyet!
Nem lévén elegendő szék, kevesen fog­

lalhatnak helyet s az elnök indítványa nem 
bukik meg.

Ajánljuk ezt a módot másoknak is !
*

Demeternek nagyon szép botja van. Ta 
lálkozik vele Péter.

— Ugyan kedves barátom, őrökre lekö­
teleznél, ha e botot barátságunk örök emlő­
kéül nekem adnád.

— Szívesen megtenném, de nagyon jól 
ismerlek, — tudom, hogy ha öcséd elkéri, 
azonnal odaadnád neki, már pedig csak azért, 
hogy túladj rajta, nem adom oda, inkább meg­
tartom.

— Esküszöm barátom, becsületemre fo­
gadom, hogy nem adom oda öcsémnek.

— No látod, ha te még az öcsédnek 
sem adnád oda, hogyan kívánhatod azt, hogy 
én — neked adjam.

*
„Mit/ Válni akartok!“ szól a tisztelendő 

ur. „Hát elfelejtettétek, mit mond a szentirás, 
hogy a férj és nő egyek legyenek?“ „Bizony, 
tisztelendő ur, ha úgy néha meglátogatna, azt 
hinné, hogy mi most már legalább is húszak 
vagyunk!“

Mnzsák.
— Színház. Szombaton f. hó 31-én Schil­

ler „Stuárt Mária“-ja került színre Temesvá- 
ryné Farkas Irma asszony második vendégjá­
tékául, a művésznő múltkori sikerének fokozó­
dása mellett és daczára az épen folyó vigal­
maknak a múltkorinál jóval nagyobbgközönség 
jelenlétében. Úgy látszik, hogy minden elő­
adásnál többen és többen leszünk ; Temesvá- 
ryné fokozatosan kódúja meg kissé kifáradt 
közönségünket. Farkas irma asszony ezen sze­
repben valóban megérdemelte azt a szép ko 
szőrűt, azt a riadó tetszést, melyei fogadták. 
Nem voltunk oly szerencsések, hogy az elő­
adást végig nézzük, azonban hatalmas benyo­
mások birtokában távoztunk, látva azt az óri­
ási erővel visszaadott s minden izében kidol­
gozott jelenetet, midőn Máiia Erzsébettel ta­
lálkozik. A találkozás első pillanatában érzett 
iszony, azon pillanatnyi küzdelem, melyben a 
szerencsétlen s bukásában is nagy királyné 
erőt vesz magán, a megalázkodás s végül‘ az 
eltojtott gv ülőiét viharszerü kitörése a mű­
vésznő játékában valóban mesteri kifejezésre 
talált. Hangja bizton uralta a fokozódó szen­
vedélyek egész skáláját, minden állása, minden 
mozzanata plasztikus volt s ezen elragadó já­
ték elfeledtette a szükséges ellentét némi hi­
ányát is, melyet a két királynő hasonló alakja, 
magassága a jelenetben különben okvetlen, 
éreztetett volna. — A másik királynőt, Erzsé­
betet C s é k i Ilon k. a. játszá ; látszott, hogy 
ki akar tenni magáért még megjelenésében is; 
pompás öltözete hatással is volt a hölgyközön 
ségre. Egy-két mozzanatát (p. o. ellágyulását 
Stuárt Mária levelének vételekor s tehetlen 
dühét midőn Mária „fattyunak“ nevezi) lehe­
tetlen figyelemreméltónak nem neveznünk. 
Hangja egészen más szakmára utalja — annál 
szebb, hogy ebben is vannak hatásos alakításai 
Az urak közül Benedek ur jóságos, öreg 
lordját, Somló ur nemesen, hévvel alakított 
Mortimerjét kell kiemelnünk az első két fel 
vonás benyomásai után. Azt reméljük, hogy 
a kitűnő művésznő, kinek szerződtetése iránt 
lépéseket tenni valóságos kötelessége lett volna 
épen színház igazgatóságának itt időzése alatt 
shakespearei darabot, p.o. a különben is force- 
szerepét képező Macbetet,szinté "megláthatjuk 
Jobb is lett volna ezt választani harmadik föl­
lépésül, mert Schiller után még egyszer Schil­
ler, Stuart Mária után „Orleansi szűz“ kissé 
egyhangúnak látszhatnék.

Lovag.
— Uj zenemüvek. Táborszky és Parsch 

jóhirü zenemükereskedésében Budapesten meg­

jelentek : 12 kedvelt magyar népdal. 1. Volt 
szeretőm. 2. Lekaszálták már a rétet. 3. Fel- 
leg borul az erdőre, stb. Énekhangra zongora 
kísérettel átírta : Varga József. Ara 1 frt.

— Latabár Kálmán, színtársulatunk te­
hetséges ifjú tagjának holnap lesz jutalomjá­
téka „Iigaró házassága“ vígjáték előadása al­
kalmával Latabár ur, ki ugyané darabban mu­
tatta be magát a nemzeti színházban is, ez 
alkalommal vesz búcsút a debreczeni közön­
ségtől, mert legközelebb már, mint a nemzeti 
színház szerződött tagja, a fővárosba fog 
utazni.

— Színházi hírek. Rónaszéki Gusz­
táv, szerdán fog fellépni a „Vörös hajú“ czi­
mü népszínműben, ezután Moliere „Szelebur- 
di“-jában fog vendégszerepelni. — Temes- 
váryné Farkas Irma még a „Bagdadi 
herczegnő" czimü darabban fog fellépni. Utól- 
só fellépte az „Arria és Messalina“ drámában 
lesz, mely egyúttal jutalomjátéka leend.

Közgazdaság.
— Az iparos Ifjúsági vándorgyűlés és

munkakiállitásra vonatkozólag értesülünk, hogy 
a vándorgyűlés és kiállítás idei székhelyén 
B.-Gyulán múlt hó 26 án népes értekezlet tar­
tatott, melyen az érdekeltek megállapodtak 
abban, hogy a folyó év aug hó 19. 20 és 21. 
napjain tartatik meg a vándorgyűlés s ezzel 
kapcsolatban a segéd és tanoncz-munkakiál- 
iitás. Ez értekezleten a város iparossága leg­
nagyobb készséggel karolta fel a hazai iparos 
ifjúságnak ezen országos jellegű mozgalmait, s 
ezzel a kiállítás ügye is biztosítottnak te­
kinthető.

TÖRVÉNYSZÉK. “
— Törvényszéki rovatunkban ezentúl a 

tárgyalások határnapjait, a mennyire le­
het előre közöljük, úgyszintén a hozott itéle 
teket is. A nevezetesebb tárgyalásokról ezek­
nek érdekesebb mozzanatairól részletes tudó­
sítást közlünk, nagy gondot fordítva a tárgya­
lások vezetésének s a kiválóbb védbe- 
s z é d e k méltatására.

— Tárgyalások. April 4. Sárkány Mi­
hály és Major Rakkal ellen magán lak megér­
tése miatt Barna Sára ellen lopás bűnténye. 
Dien József ellen súlyos testisértés bűnténye. 
April 5-én Takács János ellen gondatlanság 
által okozott emberölés bűnténye.

A közönség köréből.
T. szerkesztő ur!

„A h.-szoboszlói kuruzsolónő-1 czimü közlemény 
tárgyában válaszul: (Dr. Varga Géza ur a61. számban 
megjelent ,,N y i 1 a t k o z a t“-ára kérem közölni a 
kővetkezőket:

Az orvos ur által tett nyilatkozat valótlan felvi­
lágosításon alapulván azt a közönség félre vezetésére 
irányuló törekvésnek nyilvánítom s hogy biztosítsam 
az 55 és 59. számokban megjelent közleményekben 
előadottak valóságáról — kinyilatkoztatom, miszerint 
értők a felelősséget elvállalom, és elvárom, ha ugyan 
lesz bátorsága a védenezének, hogy a maga utján te­
gye meg a sértett fél a kellő lépéseket.

Az eddigiekhez még csak a következőket 
adja a közlő-.

Hogy a polgármester urnák s az elöljáróságnak 
tudomással kellett bírni a kuruzsoló asszony itt lété­
ről — igazolja hogy T. K. ki a feljeleutést tette, mi­
előtt Szoboszlóra hozta az asszonyt, a polgármester ur 
beleegyezését kikérte, mit meg is nyert; hogynemegy 
hétig, hanem 3 hétig működött, az asszony, s nemcsak 
éjjel hanem nappal is járt egyik háztól a másikhoz — 
az elöljáróság, rendőrség szemeláttára a városház kö­
rül 300—400 embertől kisértetve, hogy polgármester ur 
egy unokáját gyógykezelte — szemeláitáre ennél fogra 
tudtával, sőt tisztességes, s. avahihető emberek előtt, 
nem győzte az a.szony ügyességét dicsérni s egyes 
példákat felhozni

Biztos tudomásunk van arról is, hogy feljelentés 
történt a kapitányi hivatalnál, a hol felsőbb, polgármes­
teri, parancsra nem tettek lépéseket.

Nem áll tehát, hogy az elöljáróság és igy polgár- 
mester ur sem tudata az asszony elfogatásiig — semmit 
sem. Csak hogy akkor is megtudták 1

Ká r ily bekötött szeműnek tüntetni fel a rendőr­
séget, mi jobban tudjuk, ki a hibás, mint a kik valótlan 
adatok alapján beszélnek.

H-Szolioszló 1883. márc. 30 Névtelen.

— Naptár. Kedd, április 3. Prot. Dá- 
rius. Kath. Rikhárd pk Görög-orosz (márcz. 
22.) Váz áld ot — Nap kél 5 ó. 35 p. nyug­
szik 6 ó. 32 p.

— Színház: Hétfőn, ápr. hó 2 án 
„Orle&nsi szűz“, Schillertől : T e m e s v á- 
ry II é Farkas Irma asszony utolsóelőtti 
vendégszereplése. — Kedden április 3-án 
„Figaró házassága.“ Latabár Kálmán jutalom- 
játéka s bucsufellépte.

Kis lottó.
Márczius 31.

Budapest 77 71 44 53 49
Lincz 68 55 12 36 37
Trieszt 57 81 69 71 ^9_______

Szerkesztői posta.
R. J. urnák, N y i r e gyhá z a. - Örvendünk az 

Ígéretnek. A kiküldötteket közöljük:
H. K., H.-Szoboszló. — Közremunkálását ezután 

is szívesen vesszük. ÁRVÁCSKA. Köszönjük — hozzuk.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE 
Kiadó tulajdonos : KUTASI IMRE.

1883-iki friss töltésű
szolyvai, polenai és luhi 
Erzsébet ásványvizek

díszesen kiállítóit üvegekben megrendelhetők:
Munkácsion és Nyíregyházán 

a központból. a fiókraktárból.
MARSALKO KÁROLY,

munkácsi arad. ásványvizek bérlője,



1883.
• •

U zlet-m egnyitás.
Alulírottak tisztelettel tudatják a n. é. közönséggel, hogy

kész női ruha
és

íeMemeat rskttrukat
a Teleky-utcza sarkán levő Tóth István-féle házban

(Frohner szállodával szemben),

a mai napon megnyitották, hol minden e szakmába vágó czikkek a leg- 
izlésesebb kiállításban, a legjutányosabb árakon és pontos kiszolgálat 
mellett találhatók.

A n. é. közönség kegyes pártfogását kérve 
Debreczen. 1883. márez. 12. Tisztelettel

Serényi és Társa.
Budapestről. ö

Dreher Antal-téle

KIVITELI PALACZKSEREK
egyedül kaphatók és megrendelhetők 

csakis

DIETRICH és GOTTSCHLIGNÉL, Budapesten,
vagy

DREHER ANTALNÁL, Kőbányán.
A nyáron át naponta háromszor friss töltés a paiaczkok töltése czéljára 

eltett, legkitűnőbb kiviteli palaczksereknek.
Ismét eladókat legnagyobb előnyökben és engedélyekben részesítjük,

•Mr Szives tudomásra. *5^1
Azon t, ez. közönséget, mely csak Dreher-féle kiviteli sert fogyaszt, arra fi­

gyelmeztetjük, hogy csak azon palaezkserek ha misitat lanságáért és eredetiségéért 
kezeskedünk, melyeknek vigne áin a „Dietrich es Gottschlig“ név világosan olvasható.

í

Üzlet-megnyitás.
Alóiirott tisztelettel tudatja a n. é. közönséggel, hogy

úgy NŐI mint FÉRFI szabó- 
és divatárus kellékekben,

valamint mindenféle rövid, szövőáruk, fehérnemüek, 
csipkék, szalagok, keztyiik és fűzőkben

dúsan felszerelt üzletemet mai napon megnyitottam,
főtér Schaffe r-féle házban

(a HUNGÁRIA kávéháml szemben.)

E szakmában a legelső gyári helyeken szerzett tapasztalataim ké­
pesítenek mindenben rendkívül olcsó árakat szabhatni, és midőn még 
legpontosabb kiszolgálást biztositok, kérem a n. é. közönség kegyes 
pártfogását.

Debreczen. 1883. márczius 21.
Tisztelettel

^CHWARCZ XI. I..
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A Liebigfela hushivonat
kevés rr.es hcsi.tiíeilei kitűnő hu*!*; 
sd, shaiyoaen hasinál ve. n így m e g ii- 
ssntássí!-ár • hésiíTtáshaa Kgy aiijol 
font — 454 gramm kivonatból 190 
»dag erős tápifié lm* kéeiithetó. Min- 
can Köcsöghöz egy »ariiL-iénysa hassné- 

Uh ütesttés van meiiékeive.

na «^fJIÉaiiER j.gjálc í

V^iehi > 09 raSJ89yJe X
Ekékbe nyomod '

.mint alatt

Kapható Debreczenben Csanak József, Greréby Fülöp.
Rickl József Zelmos kereskedésében. "

____________________ Y^Tkrk

Beküldetett
Ezelőtt mintegy tiz évvel ballábomon ke'! 

mény kinövés támadt, mely daczára a gyógy-: 
kezelésnek napról-napra aggasztóiba lett. Á 
Miller féle tyúkszem-balzsam tiz napi használ 
lata után, e kinövés annyira megpuhult, hogy: 
körmömmel egy borsónagyságu tyúkszemet ve­
hettem ki belőle. Ez idő óta a megvastago­
dott bőr napról-napra lehámlik, úgy hogy 
most — 72 éves agg vagyok — ujjászülött- 
uek érzem magam, minden fájdalomtól ment! 
vagyok. E meglepően hathatós szert tehát sa­
ját tapasztalat ut&u bárkinek is legmelegeb 
ben ajánlhatom.

1882. augusztus 23-án. j1
Telekfalvi Karátsonyi, 

só bányász pénztárnok.
A t. ez. közönségnek érdéktelen utánzá-' 

sok alól biztosítása végett, kérem csak Mil­
ler tyúkszem-balzsamát kérni s különleges 
becsomagolására, figyelni.

4ra egy a dobozban nyitott üvegcsének, 
hasiBálati utasítással és a dugaszra illesztett 
szőrecsettel együtt 60 kr. Valódian kapható 
Debreczenben: Stenczinger K. és Andrée és 
Szabó füszerkereskedö uraknál; Egerben: 
Köllfér L. és Bairáth J. uraknál; Nagyvára­
don : Wurst J: Nyíregyházán: Blumberg J. 
Buda-Pesten Miskolczy L uraknál. Nagymü- 
hely és központi szétküldés} raktár, Miller J. 
gyógyszerész Brassóban. Kevesebbet mint két 
üveget nem küldhetők.

Spitzwegeri ch-fele

SZÖRP ES BONBONOK.
a legfrisebb növényből gyártva Strubecker 
C. oki. gvdgyszerész és vegyésztől, László 
utódai I. Singerstrasse Nr. 6. Felül múlha­
tatlan gyógyhatásában mell- és tüdőbeteg- 
segekne!, továbbá bronchial, nyálkásság, 
köhögés, rekedtség, nehéz lélegzés, és gyer­
mekeknél szamár-hurutnál.

Minden üveg a czéggel van ellátva.
Kapható Dr. Rotxchneck V. Emil gyógy­

szertárában.

RTh. Schwarzbrunn
Troppau, osztr. Siléziában

ajánlja gyártmányait valódi karlsbaadi - 
thea, csemege, chocolade, gyümölcs 
félékből, valamint troppani ezukor-os­

tyákat legfinomabb minőségben. 
Árjegyzékek kívánatra bérmentv6 

küldetnek.

ESTRAGON-MUSTAR
palent csomagokban.

SCHMIDT VIKTOR ES FIAI.
Becsi különlegessé«:

legjobb belföldi márka ‘/g, V4, '/3, kilós üve­
gekben ; csak védjegy gyei ellátott valódi ké- 
Iszitmény kapható minden fűszer és csemege- 
88. kereskedésben.

JT5'

i. e e

Mária-celli
GYOIKOR-CSEPPEK,

is halásu gyógyszer a gyomor min­
den bántalmai ellen,

Tűzi fecskendők 
községeknek és gyáraknak.

Szivattyúk%/

minden czélra

jutányosán kaphatók

Geittner és Rauschnál
BUDAPEST,

Sugár-ut 12.

Szilard házi kutak 
költség-elöiranyzatok kívánatra.

s felülmúlhatatlan az j| 
é tv á gy-h i án y, gyomor- § 

x gyengeség, rósz szagu lehel- J 
^ let, szelek, savanyú felbiifö- 1 

g és, kólika, gyomorhurut, gyo E 
~u morégés, hugykőképzödés, S 

: túlságos cyálkaképződés , $ 
Ü-;sárgaság, undor és hányás, « 

főfájás (ha az a gyomor- % 
hói ered), gyomorgörcs 
székszorulás, a gyomornak ^ 
túlterheltsége étel és ital % 
által, giliszta-, lép- és máj, 5 
betegség, aranyeres bántál- S 
mák ellen. k

Egy üvegcse ára használat I 
utasítással együtt 35 kr. *HP6 f

Kapható Debreczenben Dr. Rotschneck •m 
Emil és Qöltl Nándor urak gyógyszertáraiban, 8 
valamint az osztrák-magyar birodalom minden É 
nagyobb gyógyszertárában és kereskedésében. 5

Központi szétküldés! raktár nagyban fi 
és kicsinyben I

_ Brady ZKZa-roly, |
c az „őrangyalhoz“ czimzett gyógyszertárában ”

Kremzierben, Morvaországban.

A budapesti
v Aml y

vegyészetigyár
ákáczfa-utcza 35. szám.

ajánlja a következő czikkeket:

ROVAR POR!
svábok, oroszbogár, (büdösvörös) poloska, 
balba, moly és miudeu a világon létező ro­

var ellen, azonnal ölő hatású.
Egy 25 deka súlyú csomag, utánvé­

tellel 50 kr.

Fém tisztitő psmádé,
fémtisztitó pasztának is nevezve, legnagj óbb 
fajta csomagolással együtt csak 50 kr. 

Utánvét mellett.

Patkány- és egér-méreg!
a legjobb, biztos hatású, azonnal ölő szer, 
jótállás mellett csomagolással együtt után­

vétellel 50 krórt.

PP»
15 díszesen kiállított csomag 50 kr. Után­

vét mellett.

Bécsi mész,
friss, 15 légmentesen elzárt csinosan kiál­

lított csomag 50 kr. Utánvét mellett.

KERESKEDŐK százalékban részesül­
nek, s kívánatra az összes gyártmányaink­
ról árjegyzéket küldünk.

Debreczen, 1883. Nyomatott kiadőtulajdoaos KUTASI IMRE könyvnyomdájába».

Kávé — Thea,
közvetlenül HAMBURGBÓL posta utján, bér 
mentve, c omagola-sal, tjs,ta finom zamatu áruk 

5 kilós zsákokban utánvét melle t.
Rió finom, erős ....'. frt 3.45 kr. 
Santos, szapora, erős .... 3.60
Cuba, ff. zöid, erős...................." 4jq
Ceylon, kékes zöld, erős ... ” 5._ ”
Arany Jáva, különös finom, szelíd ” 5.20 ” 
Portorico, ízletes, zamatos . 5 40 *
Gyöngy kávé igen finom ...” 5^95 ” 
Java. n«gysz.emü, erős, igen finom * 5 95 
Menado, barna, finom .... 6.35 *
Jáva, I. a., nemesített .... ” 7 20 ”
Afrikai gyöngy Mokka, valódi . ” 445 *
Arábiái Mokka, valódi nemesitett „ 7.20 ” 

Igen kedvelt, finom zamatu.
Stambuli kávé-vegyitek . . . „ 4.70
Thea. kilónként Congo ff. . . „ 2.30
Sauhung, ff. ...... ” 3.50 *
Családi thea, különös finom . . * 4_ ”
Asztali rizs „ „ pr. ö kg. 1.40 ”
Sago-gyöngy finom pr. 5 ki. . . 1.90 

Árjegyzéket gyarmatáruk, szeszes italok 
és különleges czikkek felett bérmentve küid
__ A- B. Etlinger, Hamburgban. (8

bIrbe ADÓT
Szabolcs megyébe kebele­

zett Nyir-Béltek község ha­
tárában, mintegy ezer hold- 
nyi (1200a ölével számítva) 
tagos birtok, a melyben 145 
holdnyi erdő-legelő, a többi 
szántó és kaszáló földekből 
állván, mely előbb házi ke­
zelés alatt tartatván, kellő 
szolid gazdasági épületekkel 
és lakházzal ellátva, őszi ve­
téssel együtt bérbe rögtön ki­
adható ; értekezhetni e felől 
Gerzon Ödön gyámnál. Deb­
reczen, mester- utczalllSsz. 
alatt.

Az „István“ gőzmalom-társulat
1882-IK ÉVRŐL! OSZTALÉKA

a 12-dik számú szelvény beváltása mellett
minden 100 frtos részvény után 15 írttal 
a társulat pénztáránál, vagy a debreczen! 
ipar- és kereskedelmi-banknál f. é. ápril 
1-től kezdve kifizettetik.
 Az igazgatóság

Elörtzett-wi
Helyben és postl

Negyed érre

Egye* *za//\
A lap */.«-ile:ui rész,.
den küíleméuy f< pjt 
ház földszint, h •tfi.'l 

bérraentre klii (

Előfizethetni Z,l 
TEI.EODI K. laj! (.’SATUT KÁRcl 
Mreekedvvben ée a 1 
tálban Kl'TAfcSI IMI 
uvon; Iájában s a poel 

utján.

>Forr a 
s a költő ezej 
ráil lenek erre 

Oroszorszál 
ljiztonsággal. 
alatt teszi mai 
hatalmassá, a 
nem tudná m] 
jedtebb birodal 
rülketi-e azt ai 
oly rég érte atj 
réruyomait point 
den fénye dac) 
nézve, mint ijeq 
koronázása a 
összegyűlendő dj 
jó ha megírják 

Oroszországi 
nokság és kényt 
a forradalom ; 
aczél és kora sz 
lapács közé juh 
Megdöbbentő jeli 
sága annak, hói 
nak nem gyorsai 
gyithatlan baja, 
a szabadságszere 
dúskáló birodalc 
terjedtebb, még 
mivel az orosz l 
csapat működése 
ellen, mondhati 
egyetlen házat, 
ben a czár haj 
fejét; veszedelu 
adhat uj főt, 
Oroszországnak, 
hazát nem oszf 
birodalmi rész h 
lom ellen, az ös 
land s tekintett* 
legére, ez a legt 
forradalom.

Nem oly ra 
szagban, nem oly) 
ban s lokalizáh 
területére — Frl 
az a szellem, ml 
viszi vissza lng| 
egyelőre — megl 
gyöngéd vonzalmj 
vág a színházi el 
oktatási minisztj 
hajjal vezényel el 
vára minden ablj 
munkást. Ha mél 
urak nagy jártas] 
a mérsékeltebb 
varásában, belel 
vetséges horda 
tett ezen t. komi 
sem vették koino] 
a (rambetta meggj 
Hokonszenvünket 
nem bírhatja, int 
Jegmagasztosabbii, 
köztársa sá

Mig Oroszorl 
Angliában szilárd 
kőtörő, várrobbantj 
leménvünket az ösj 
országban, hol 
fűszerezésére szolgj 
petróleumot, tehát 
nálnak. Olaszorszaj 
szik a régi rendsq 
a gyilok. egy-két 
ártatlan kődarab 
mind ez anarchisl 
irredentisták. fen 
leurök sat. nevet 
vadalom színpada] 
már be egy fiók­
monarchiánk s el 
rendőrsége oly sz 
dászhatik politikai 
ra, legfölebb érezt 
alárendelt foglalt


